

捷克人愛

「攤開來說」

筆者於 2017/18 學年前往捷克交流，捷克是內陸國家，平地少之又少，就算是首都布拉格，也只有小部分的路是平坦的。筆者每次在布拉格逛完一圈，都覺得自己好像登完山似的！我每天回家的路也不是平路，下巴士後要走 15 分鐘的斜路才回到家。剛抵達當地交流時，我一度覺得很辛苦，但從中發掘到很多新鮮之處。

記得初到捷克的時候，放眼望去完全不見高樓大廈的蹤影，只見一兩層高的樓房。從迎新營一路坐車回寄宿的家時，沿路滿是草和樹，數量比香港街道上的多，可見捷克人很喜歡與大自然有關的活動。假日時他們都會走進森林一兩個小時散步、摘野果，或乾脆跟朋友、家人在山上露營幾天。

當地的娛樂也不如香港般多元，人們多數做運動，因此筆者不停給自己計劃節目。在眾多運動中，我只喜歡游泳，每星期會到附近鎮的泳池游泳。而每逢星期二，我會上陶瓷課，多學一門手藝。假日我則通常相約其他交流生一起外出，因而認識了來自日本、泰國、西班牙、意大利、法國、智利等地的交流生。每次見面，我都會向他們了解其國家，久而久之，我對某些國家有多一點的認識。

10 月「洋蔥節」 逛市集享家庭樂

筆者一直以為香港人已經是全世界做事最趕、最快的人，但到捷克交流後，發現當地人做事和香港人一樣快，甚至



捷克積極保留歷史建築，現在境內仍能見到許多城堡塔樓，其中又以布拉格的塔樓最有名，因此被譽為「百塔之都」。



在捷克交流期間，謝欣澄嘗到「捷克名物」煙函卷，配上朱古力醬及雪糕同吃更美味！

更快。他們走路快，吃飯更快，有次我到學校飯堂吃午餐，看見旁邊同學只用了 5 分鐘就吃完。捷克人很執著別人說過的話、做過的事，若你推翻之前說過的話，他們會感到很混亂，並且跟你爭論到底。另外我發現，香港人與其他人相處時一般都希望「以和為貴」，捷克人卻不然，即使面對家人，他們也會將所有事情「攤開來說」，這也是其中一件令我覺得難適應的事。

除了與香港截然不同的生活文化，捷克亦有十分特別的節日。如每年 10 月當地會舉行「洋蔥節」，那是為期兩天的市集，讓商人可趁着農產豐收到鎮裏擺賣，市集貨品包羅萬有，有蠟燭、擺設、水果、蜂蜜、酒、洋蔥、糖果、捷克名產煙函卷……你想得到的東西，基本上都能在市集買到。我和接待家庭在市集內邊走邊吃，儘管當時氣溫只有 8°C，也無阻我們參與一年一度如此熱鬧的節日。

餐碟有魚鱗 新一年會行好運

筆者也在捷克度過了不一樣的聖誕

節。我在 2017 年 12 月中參加了布拉格區舉辦的聖誕活動，跟其他交流生一起製作聖誕卡，接着我們到訪布拉格聖誕市集，感受濃厚的節日氣氛。香港的商場一般在 11 月下旬就換上聖誕裝飾，但我發現接待家庭於 12 月 23 日才開始佈置聖誕樹。我很好奇為何捷克人到聖誕節前夕方開始佈置，接待家庭說他們從小就習慣這樣，家家戶戶都是差不多到前一天才佈置。

到了 12 月 24 日平安夜當日，筆者和接待家庭以薯仔沙律和炸魚做晚餐，晚餐後我們會看看碟子上有否留下魚鱗，他們相信若碟子有魚鱗，就代表新一年會行好運；把魚鱗放進錢包，更會讓人新一年「大富大貴」。接待家庭的爺爺孀孀、公公婆婆都來了我們家送禮物，小孩要當場折禮物以示禮貌。那個平安夜，我收到了茶包、暖包、日記、襪子、睡衣、杯子、蠟燭、洗臉乳跟面膜，相當豐富！雖然筆者花了點時間適應捷克的生活文化，但當地一切風土人情皆教我十分難忘。



了解計劃詳情

報名參加講座

